

# 普高最低投档线创新低 何解?

与职业高中“5:5”分流政策成为大势所趋 多地普通高中的招生比例提升至70%; 业内人士称,取消普通高中

7月10日,福州中考成绩正式公布。同期公布的福州普高最低投档控制分数线(以下简称普高最低投档线)创下历史最低(501.5分)。无独有偶,历史最低版普高最低投档线并非福州个例。卷不过学霸的家长们在焦虑的同时,也稍稍松了一口气:上个普高终于不用再跑赢一半的竞争者。

普高最低投档线缘何创下历史新低?历史新低的背后又意味着什么?普职比平分天下的格局是否就此打破?带着一系列疑问,海都记者进行了采访。

## 现象

### 多地普高录取投档线创下历史最低

根据福州市中招办最新公布的“2024年中招1号简报”,今年的普高最低投档线为501.5分,相比2023年普高最低投档线(585分)和2022年普高最低投档线(569分),普高最低投档线大幅下降。纵观福州历年中招,普高最低投档线创下历史新低(以每年中考总分为标杆)。

不仅如此,历史最低版普高录取投档线并非福州个例,全省同一份试卷的福州普高最低投档线也并非全省最低。从官方公布的数据来看,排除尚未公布普高最低投档线的设区市,南平426.5分,平潭458分、三明463分,均创下历史最低,降幅不等。其中,平潭的降幅最大,达到98分,其次是福州,达到83.5分,三明和南平分别为67分和47.98分。预计其他未公布的设区市普高最低投档线也将出现几十分的降幅。

一边是“一卷天下”后考生们成绩综合水平大幅上升,一边是创下几十分降幅的历史新低?不明就里的家长疑惑不解:为什么?是分数出现了严重两极分化了吗?并非

如此,从福州市公布的中考成绩排位表来看,考生们的分数仍旧保持了较高水平。例如,福州六区575分以上的考生人数为27771人。这个层次相当于往年的普高最低录取线的位次。虽然比2023年的585分下降了10分,但这主要和今年的试卷难度有关,让各层次的考生分数均出现了10分左右的降幅。普高第二条投档线降了8分就是比较充分的依据。

那么创下历史最低的普高最低投档线最主要的原因是什么呢?是今年普高最低投档线的划定规则进行了调整,今年普高最低投档线按全市中考考生数前70%的最低中考成绩划定,2023年普高最低投档线按当年福州市中考考生数前55.2%的最低中考成绩划定。2023年前,普高最低投档线的划定规则和2023年一样,保持了多年不变。按照新规则,六区排名约33338名的考生达到普高最低投档线,2023年六区排名约27527名的考生达到普高最低投档线,今年比去年增加了5811人上线。

	2024	2023	降幅
福州	501.5	585	83.5
南平	426.5	474.48	47.98
三明	463	530	67
平潭	458	556	98



## 释疑

### 普高最低投档线划定方式调整的背后

多地普高录取投档线创下历史最低的原因一致,在于普高最低投档线划定方式调整。那么,保持了数年不变的普高最低投档线划定方式缘何调整?

这要从全国各地大势说起。业内一位资深人士回忆,“普职5:5”分流政策出现在20世纪80年代。当时,我国正处于改革开放和社会转型时期,教育体制也在逐步改革。为适应经济发展对劳动力素质的新要求,政府提出要大力发展职业教育,“普职5:5”分流政策应运而生。

虽然看上去,这项政策体现了照顾学生个性发展的人文关怀,然而,该政

策在多年的实施中,出现了一厢情愿的格局。一方面,中国的传统观念重视考试升学,普通高中更受社会重视,学生和家长仍然把普通高中作为首选,职业高中的接受度尚待考量。另一方面,职业高中由于社会接受度不高,导致招生难题持续存在。优秀学生不愿选择职业教育,不利于培养技能人才。同时,一半的学生达不到普高最低投档线也带来了家长们日益增长的焦虑。在多方面因素的主导下,取消“普职5:5”分流政策成为大势所趋。这有利于充分发挥学生个体的潜力,也更加公平合理。

历史性的转折点出现

在2023年。2023年8月30日,教育部召开新闻发布会,与国家发展改革委、财政部共同发布《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》,里面提出了将有序扩大高中招生规模,解决群众普职分流焦虑问题。

紧随教育部的政策,全国各地纷纷出台贯彻意见。福建省教育厅也紧随其后明确表示,将有序扩大高中招生规模,并于2024年6月出台《福建省新时代基础教育扩优提质行动计划实施方案》,一方面扩大优质高中教育资源,另一方面适当调整普通高中招生最低控制线,稳步扩大普通高中招生规模。

## 趋势

### 普职比还要死守平分天下?

一系列政策的出台,意味着更多的学生将有机会进入高中学习,接受更高层次的教育。那么如果继续沿用实行多年的普通高中招生最低控制线划定政策,即便是普高招生规模扩大也无法解决让更多的学生有机会进入高中学习的需求。在此情况下,调整普通高中招生最低控制线的划定规则势在必行。

什么样的比例才比较合适,如何调整,摆在了教育部门当政者的案

头。2024年2月底,作为全国“卷”王的江苏省打出了第一枪。2月28日,江苏省委教育工委、市教育局联合召开2024年全市教育工作会议,正式宣布一项引起广泛关注的决策:将该市普通高中的招生比例从55%提升至70%。

此后,3月的第一天,福建省厦门市官宣:今年将继续扩大普通高中招生人数,深化普职融通改革,探索综合高中招生,普高录取率拟努力提高

至70%,成为我省第一个官宣的设区市。

今年4月,福州市也通过《2024年福州市高级中等学校招生考试工作实施细则》明确:调整投档控制线切线办法。普高(含综合高中班)最低投档控制线切线按当年全市中考考生数前70%的最低中考成绩划定,即全市考生的中考成绩从高分到低分排序,第70%名考生的中考成绩为当年普高(含综合高中班)最低投档控制线。

## 出路

### 大“卷”之下,“普娃”家长何去何从?

然而,即便如此,家长们的焦虑远不是单一的录取率提高所能缓解的。新政之下,各地教育部门将面临着如何有效利用有限的教育资源的挑战。作为“卷”不动的“普娃”家长,又该何去何从?

在今年各地的中招政策中,出现了两个新名词:综合高中和“3+4”贯通培养。

其实从全国层面来看,“综合高中”其实不算新鲜事物。今年,综合高中在全国各地被大规模提及,作为沿海省份之一的福建也开始试点。2018年,浙江也在全省开展“中本一体化”招生试点。此后,其他省份也加入试点。2024年,福建省

的教育模式,将普通高中课程与中职技能课程融为一体,由学生自主选择,拓宽学生成长成才通道,让学生拥有更多自主选择的机会。

再来说“3+4”贯通培养,全称是中职本科贯通培养试点项目。2015年,上海在国内率先探索“中本贯通”教育招生,起初只有三所本科学校的三个专业,如今有十几所学校参与招生,招生数量从首届的630人增至2000多人。2018年,浙江也在全省开展“中本一体化”招生试点。此后,其他省份也加入试点。2024年,福建省

教育厅官宣加入试点省份。首批试点将在3所本科院校和10所中职学校开展“3+4”试点项目。学生学籍采取分段注册、分段管理。前三年由中职学校注册中职学籍,学生享受中等职业教育免学费和助学金等相关资助政策,通过转段考核进入本科阶段学习的学生后四年由本科院校注册本科学历。这一政策被家长们理解为“提前锁定大学,逃离内卷”的一条捷径。

选普高、选综合高中还是选中本“3+4”,成为摆在“普娃”家长面前的抉择。

## 链接

### 中职直通本科 13所学校试点

我省3所本科院校和10所中职学校开展“3+4”试点,从2024年起实施。

福建技术师范学院机械电子工程专业与福建理工学校、福建工业学校的机械制造技术专业;福建技术师范学院计算机科学与技术专业与福建省邮电学校、福建商贸学校的计算机网络技术

专业。

厦门华厦学院物联网工程专业与厦门工商旅游学校物联网技术应用专业;厦门华厦学院通信工程专业与厦门信息学校计算机网络技术专业。

泉州职业技术大学物联网工程专业与晋江职业中专学校物联网技术应用专业;泉州职业技术大学新能源汽车工程技术与晋江华侨职业中专学校新能源汽车运用与维修专业;泉州职业技术大学电子商务专业与晋江晋兴职业中专学校电子商务专业;泉州职业技术大学机械设计制造及其自动化专业与晋江安海职业中专学校机电技术应用专业。